

# Никто не забыт, ничто не забыто. Год памяти и славы



## ОГНИ КУРУМКАНА

№ 16 (61315)

24 апреля 2020 г.

Районная массовая газета

Основана в сентябре 1944 года

12+



## Кавалер двух орденов Славы



Прошла война, прошла страда,  
Но боль взывает к людям:  
Давайте, люди, никогда  
Об этом не забудем.  
Пусть память верную о ней  
Хранят, об этой муке,  
И дети нынешних детей,  
И наших внуков внуки.

Александр Твардовский



**Великая Отечественная война оставила неизгладимый след в памяти всего советского народа. Из одного только Курумканского района в годы войны в армию было призвано 1 767 человек. Подвиг советского народа в годы Великой Отечественной войны покрыт неувядаемой славой.**

В районном архиве я обнаружил газету «Огни Курумкана» от 18 декабря 2009 года с небольшой статьёй учителя Аргадинской средней школы Д.Ш. Хобракова «Кавалер двух орденов Славы» о ветеране Великой Отечественной войны Бадме Сангадиевиче Хобракове, которая, несомненно, заслуживает внимания.

Автор пишет, что Бадма Сангадиевич Хобраков родился 10 марта 1920 года в селе Сахули Баргузинского аймака в семье скотовода. В 1930 году переехали в Аргадун. Бадма окончил 4-х летнюю школу в Хумо, дальше учёбу продолжил в Курумкане. В первые дни войны его призвали в ряды Красной Армии. Службу начал во Владивостоке, в бухте Находка. После окончания курсов наводчика 77 – миллиметровой пушки был направлен в 16-ю танковую дивизию. 7 ноября 1941 года дивизию перебросили на остров Даманский. Отсюда в скором времени Бадму Сангадиевича направили на Западный фронт. В ожесточённых боях за освобождение местности Ясная Поляна Бадма Сангадиевич был награждён орденом Славы третьей степени. В составе 1 Украинского фронта под командованием Г.К. Жукова 16 танковая

дивизия была отправлена в Волоколамск, для обороны Москвы. Бадма Сангадиевич участвовал в освобождении городов Смоленск, Калинин, Серпухов. В мае 1942 года был тяжело ранен в лесу во время разведки возле станции Бобруйск. Четыре месяца пролежал в военном госпитале г. Красноярск.

Наступил 1943 год. 900 дней и ночей продолжалась блокада Ленинграда. Бадма Сангадиевич в составе Волховского фронта под командованием генерала К.А. Мерецкова участвовал в прорыве блокады. Из воспоминаний Бадмы Сангадиевича: «Мы защищали станции Обухово и Колпино. На узком участке под Колпино сдерживали атаки фашистов, мы ни на шаг не отступили. Стояли насмерть до прихода новых частей». За этот подвиг был награждён орденом Славы второй степени. За бои возле станции Бобруйск он был награждён орденом Славы первой степени. Но, к сожалению, эта боевая награда была затеряна, пока Бадма Сангадиевич лежал в госпитале.

Бадма Сангадиевич вернулся с войны осенью 1944 года, весь израненный. В послевоенные годы в родном колхозе имени Калинина трудился не покладая рук луговодом, бригадиром МТФ, строительной бригады. За высокие трудовые достижения был награждён в 1958 году путёвкой на ВДНХ. В 1975 году Бадме Сангадиевичу присвоено звание «Ветеран труда». (См. газета «Огни Курумкана» № 76, 18 декабря 2009 года).

Такая вот небольшая статья о нашем земляке, участнике Великой Отечественной войны Б.С. Хобракове, который был три раза представлен к награждению орденом Славы, но третья награда, к сожалению, была утеряна. Орден Славы считался высшей солдатской наградой. Получил он её, и был бы полным кавалером ордена Славы, что приравнивается к званию Героя Советского Союза. Как известно, в годы войны было немало таких случаев, когда по разным причинам награды не доходили до солдат. А иногда случалось и так, что через много лет награда находила героя, порой и посмертно. Конечно, и сегодня, спустя много лет после окончания войны огромную работу проводят военкоматы, архивы, музеи, поисковые отряды, волонтеры, чтобы разыскать заслуженные награды и вручить их семьям фронтовиков.

В районном архиве в Книге памяти в разделе «Воины-фронтовики, умершие в послевоенное время» есть такая запись: «Хобраков Бадма Сангадиевич 1920 года рождения, с. Сахули. Призван в 1941 г. Награждён орденами Славы второй и третьей степеней. Похоронен в с. Аргада». Эти скупые строки о жизни человека, прошедшего дорогами войны и мирного труда.

По архивным материалам администрации МО «Курумканский район» подготовил Владимир Будаев  
На снимке: Б.С. Хобраков  
Фото из архивных материалов

## Большой подвиг маленькой женщины

Каждый год мы с нетерпением ждем одну из величайших дат, которая повлияла на судьбу нашей Отчизны, каждого человека проживающего на планете Земля. Это 9 мая. И скоро мы будем праздновать юбилейную дату – 75летия со дня победы русских над фашистами.

Чем дальше мы от этого героического и тревожного времени, тем величественнее кажутся их подвиги, тем полнее осознается значимость совершенного. Война 1941-1945 затронула всех и каждого, каждый уголок страны, наше село не исключение. Война прошла через каждую семью, через каждую человеческую судьбу, разделила всех советских людей на «фронт» и «тыл». Героем нашего рассказа будет старейшая жительница, долгожитель сельского поселения «Дырен эвенкийское» Дулмажаб Мыжитовна Николаева. У нее нет больших чинов и высоких наград, она обычная «бабушка». Таких «рядовых» бабушек и дедушек сейчас осталось немного и в жизни каждого из них слово «война» врезалась в память страшным, тяжелым периодом жизни.

История рождения Дулмажаб имеет предысторию появления её отца «Михуулая» на восточной стороне Байкала. Внукам известно, что их дед Михуулай еще подростком переплыл на лодке озеро Байкал с Ольхона. Подростка, батрачившего у русских в Нерчинске взял себе домой в «сыновья» один из первых коммунистов Дырена Мыжит Дондупов. Названные братья и сестры Орбо, Обход, Онгор, Самажаб, Дулгар очень тепло встретили юношу и приняли как родного. В дальнейшем его в народе называли «Мыжидэй Михуулай». Позже Михуулай женился на местной



бурятке Ишигэдэй (Сэсэг) из местности Сорюр. Её отца Очирова Цырена в простонародье звали Нипраном. Родились у пары три девочки Дулмажаб, Дулгар и Самадай, которых уже в советское время зарегистрировали в «сомоне» под фамилией Николаевых от имени отца «Михуулай» (Николай).

Родилась Дулмажаб летом 1922 года в местности Турхигта. Детство ее прошло на Ольгирике в местности Урда Аян. Дулмажаб окончила четвертый класс школы, которая находилась на «Очир

Добуне» на окраине Аллы. Она до сих пор помнит своих первых учителей и без запинки называет их: Ньюдунова из Баянгола, Моксоев, Хубунов из Иркутска, Дулматов. В школу со своими сверстниками она ходила каждый день пешком с Ольгирики до Аллы напрямки через реку Баргузин. После смерти матери ей больше не довелось учиться, осталась за хозяйку в доме и в свои небольшие 12 лет присматривала за младшими сестренками.

До вступления в колхоз их семья числилась в середняках. Её отец Михуулай был искусным умельцем, деревянных дел мастером и этим кормил свою семью. Он умел делать сани, повозки разных видов, бочки, столы, стулья и разную утварь. Работал на заказ, продавал свои изделия. Советская власть изменила их жизнь. Семья переехала в Аллу, отец семейства работал в строительной бригаде на строительстве новых колхозных объектов.

Когда началась Великая Отечественная война Дулмажаб Мыжитовне не было еще девятнадцати лет. Тяжелая, изнурительная работа, выполнение трудодней, голод, холод вспоминает она каждый раз с дрожью в голосе. Из воспоминаний Дулгар Мыжитовны про жизнь в молодые годы: «Работала на Куйтунах на посевах, на быках боронови поля. После работы на полях вязала теплые носки и варежки для отправки на фронт. Возила с Тунгена воду в бочках. Работала в Томокто. За трудодни в сезон давали 10 кг зерна пшеницы. Зимой ездила в леспромхоз в Турку рубить сучья, делать очистку. Выделяли всем паек на месяц. Работала в Баруун Сорюрах с Бутид дочкой «Аранзай Цыденэй», где вместе ухаживали за ярками в 300 голов после отбивки. Работала на отаре в Гахане с Рабжиной Дулгар, с ней принима-

ли ягнят в сезон по 800 голов. Позже работала с молодым КРС в Ентыхере, Куллуке. Незамужним и одиноким женщинам было очень тяжело, ведь тогда нам не разрешалось содержать свой домашний скот...»

Дулмажаб проводила на войну своего молодого парня, но ему не суждено было вернуться. Так и осталась Дулмажаб одна на долгие годы. Уже в зрелые годы они с Чимитом Сыжиповым проживали совместно и работали по разным заимкам, ухаживая за отарами овец или молодым КРС по направлению руководства. Прожили они вместе 22 года.

За успехи в работе на ниве животноводства Дулмажаб Мыжитовна премировалась путевкой на ВДНХ. Поездка в Москву была одним из ярких моментов ее жизни. Она имеет грамоты от районного аймака, от парткома и дирекции совхоза, награждена юбилейными медалями за доблестный труд в годы Великой Отечественной войны.

Самоотверженный труд тружеников тыла в годы Великой Отечественной войны помог победить врага, их подвиг – каждодневный титанический труд во имя Победы над врагом. Трудовой героизм Дулмажаб Мыжитовны и многих женщин нашего села в период войны внес свой бесценный вклад. Вдали от линии фронта они мужественно держали свою линию обороны, отдавая Победу все силы, здоровье, молодость, обеспечивали крепкий и надежный тыл страны. Они выдержали страшные испытания, которые выпали на их долю. Низкий поклон всем труженикам тыла за мирное небо над головой!

Администрация СП «Дырен эвенкийское»

## Письмо прадеду

Интервью юнкора МБОУ «Дыренская СОШ» Юрия Рабжинова с правнучками Цыдыкова Арсалана Цыреновича, ветерана Великой Отечественной войны, старшего сержанта 60-ого отдельного резервного артиллерийского полка Ставки Главного командования

Рабжинов Ю:

О наших земляках – солдатах Великой Отечественной войны, благодаря которым мы живём, не написано книг, не снято фильмов. В нашем селе нет людей, вершивших судьбу России. Но среди них были достойные и уважаемые люди, в их семьях хранятся целые архивы, позволяющие проследить историю Великой Победы. До самоизоляции я успел побеседовать с правнучками Цыдыкова Арсалана Цыреновича, ветерана Великой Отечественной войны, старшего сержанта 60-ого отдельного резервного артиллерийского полка Ставки Главного командования.

### Вот, что они рассказали:

–Здравствуй, Юрий! Мы очень давно хотели написать прадедушке письмо. В этом письме написать всё, что мы знаем о нём, как воевал, вернулся домой, победив врага. Вот мы начали так:



« Здравствуй, любимый, уважаемый и дорогой прадедушка Арслан Цыренович!

Пишут тебе твои правнучки. Мы учимся в нашей родной школе. Мы знаем, что давно тебя нет в живых, но мы о тебе знаем много. О тебе рассказала наша бабушка, твоя старшая дочь, Тамара Арслановна. Она считает, что каждый человек должен знать прошлое, свою родословную. Думаем, что она права.

Приближается Великий праздник Победы. В этот солнечный день мы всей семьёй садимся за праздничный стол. Все радуемся тому, что над нами мирное небо, смотрим фотографии, читаем стихи, смотрим телевизор. А наша бабушка рассказывает о тебе и о прабабушке.

Дорогой прадедушка, мы знаем, что ты родился 5 мая 1919 года. Призвали тебя в ряды Советской Армии в 1939 году. Осенью 1941 года в составе 60-ого отдельного резервного артиллерийского полка Ставки Главного командования попал на фронт. В это время СА защищала подступы к Москве, к главному городу нашей Родины. Ваш полк принял первый бой под Калугой. За годы войны ты был дважды ранен, после госпиталя со своим полком освободил Варшаву. Мы гордимся, что ты, наш прадедушка был участником исторической встречи советско – американских войск на Эльбе. Много боевых и трудовых наград, фо-

тографий со старых альбомов хранятся у нашей бабушки. Но случилась беда, когда возвращался ты с войны, у тебя все медали своровали. Позже родные написали в Москву, тебе все медали восстановили. Вернулся ты с войны в 1946 году в звании старшего сержанта. Приехав, женился на нашей прабабушке Мухутаровой Намжилме Бодоуловне. Вместе вырастили и воспитали 5 детей. Вот подрастаем мы, правнучки.

Дорогой наш прадедушка, ты сражался, как настоящий герой, храбрый и мужественный человек. Думаем, что мы тоже станем настоящими людьми. Будем защищать Родину, деревню, маму, стариков, детей, леса, поля. Спасибо, наш любимый прадедушка за то, что ты жил, трудился, воевал, оставил в наследство нашу бабушку, с которой мы живём и учимся.

Мы постараемся жить честно, быть добрыми, хорошими!»

Рабжинов Ю: Спасибо большое за хорошее письмо. А таких героев среди моих земляков очень много. Это письмо – благодарность за счастливое детство.

**Рабжинов Юрий, 10 класс, МБОУ «Дыренская СОШ», юнкор**

## Они глядят на нас со снимков старого альбома

Великая Отечественная война никого не пожалела. Она ворвалась в каждый город, село, деревню, семью. Самая достойная награда погибшим – это память о них, сохранившаяся в наших сердцах.

А теперь задаюсь вопросом: «На чём стоит наша Россия?». Теперь знаю ответ. На могучих плечах и святой вере таких Фёдорах, Иванях, Цыренах, Алексеях..... А мы думаем, что на нефти и газе, на экономическом могуществе и политических решениях. Нет, давно уже бы не устояла, посыпалась бы, как каменный обвал. Все политические и экономические успехи только тогда по – настоящему успешны, когда они скреплены великими идеалами таких героев, как герои войны, независимо от национальности, вероисповедования. И в каждой семье есть такой пример для подражания. Главное, чтобы мы всегда помнили. И почаще заглядывали в старые альбомы. .

Когда сейчас видишь тысячи беженцев, бегущих от войны, покидающих свою Родину в годину страшных испытаний, невольно задумыва-



ешься: СССР во время Второй мировой войны потерял более 20 миллионов, защищая жизнь и свободу. Почему же современные беженцы не защищают свою землю, а бегут туда, где нет войны? Наши солдаты улетали вместе с дымом бухенвальдских печей, ложились под машины с гранатой в руках, уходили в бессмертие, но и пяди родной земли не отдали врагу. Разве это не пример для людей всех стран и народов? А для нас?

Долг нашего поколения знать об ужасах войны. Знать и передать немеркнущий подвиг земляков – освободителей. Готовы ли мы к этой

сложной задаче? На этот вопрос трудно мне ответить. Но хочется, чтобы каждый из нас с полной уверенностью мог сказать: «Да, я родился на этой земле и постараюсь беречь её», «Я достойный человек, воспитанный, добрый», «Я образованный, хорошо знающий историю своей Родины», «Я – защитник чести, рода, природы, которая меня окружает». Стать такими нам помогут люди, которые глядят на нас с фотографий старого альбома.

**Рабжинов Юрий, 10 класс, МБОУ «Дыренская СОШ», юнкор**

## Ещё про одного ветерана Великой Отечественной войны написала я, юнкор МБОУ «Дыренская СОШ» Бадармаева Виктория.

«Моя первая учительница Цыденова Б.Ж. посоветовала связаться в социальных сетях с Онгоровым Сашей. Он – правнук нашего земляка, солдата – артиллериста, учится в 8 классе в музыкальном Гуманитарном лицее им. Д. Аюшева. Его родители живут давно в городе. Но они достойно ценят боевой путь отца, дедушки и прадедушки Дамбинова Дарижаб Аранзаевича» Вот о чём он узнал и рассказал мне:

### Мой прадедушка

Моего прадедушку зовут Дамбинов Дарижаб Аранзаевич. Он родился 7 марта 1927 года в у. Ягдык Баргузинского, а ныне Курумканского района. В Советскую Армию мой прадедушка был призван 8 января 1945г. Он был курсантом 67 –го запасного стрелкового полка. После окончания курсов был направлен на службу в 116-ый отдельный зенитно – артиллерийский полк в батарею зенитной артиллерии 85 мм пушек.

Военную присягу принял 3 февраля 1945 года, участвовал в боях в боевых походах против японской армии с 9 мая по 3 сентября 1945года. На груди у прадедушки горели медаль Жукова, медаль «За Победу над Японией», много юбилейных медалей, знак «Фронтовик 1941 – 1945 гг.»

После окончания войны мой прадедушка продолжил службу и был демобилизован 28 марта 1950г. В послевоенные годы мой праде-



душка работал в геологической партии, в родном колхозе. У моего прадедушки и моей прабабушки Валентины Анатольевны четверо детей, семнадцать внуков и пятеро правнуков, в том числе и я. Я родился, когда уже не было его. Мне не довелось увидеть прадедушку, но я знаю о нём из рассказов прабабушки, бабушки и отца.

Война ушла в историю, но не ушла из истории. Война живёт в воспоминаниях, в семейных преданиях. Она вечно живёт в нашей памяти!

## До конца была верна долгу врача

Я родился и живу в селе Алла. Учусь в 10 классе. Название моего села образовалось от эвенкийского слова «олло»-рыба. Каждый раз, когда наступают по – своему времена года, наша природа по – своему разнообразна. Она так красива, удивительна и целебна!

Наша богатая земля вырастила много талантливых людей, о которых рассказывают наши учителя, много материала о них в краеведческом музее. Одна из них наша землячка, бурятка, фронтовичка, врач-хирург Дулгар Арданиевна Цыденова. Я о ней узнала при встрече с моим первым учителем Цыденовой Б.Ж. в музее школы.

Дулгар Арданиевна родилась в местности Аян, недалеко от нашего села, в 1907 году. В большой и дружной семье было пять сестёр и два брата. Родители работали чабанами. Она выросла в обычной бурятской семье.

«Она помогала маме пасти овец, купаться в Баргузине, собирать мангир и ягоды, расска-



зывать придуманные рассказы.....», вот как рассказывали ронье о ней. По воспоминаниям племянника Замбулана Цыденовича, «Дулгар Арданиевна воспитывалась в семье, где ценились трудолюбие, честность, скромность и доброжелательность». Это всё записано в тетрадке у моей учительницы. Училась она в начальной школе, затем в Курумкане. Окончив ускоренные медицинские курсы в Улан – Удэ, уезжает в Красноярск.

В 1932 году, окончив Красноярский медицинский институт, поступает в Московский медицинский институт им. Сеченова. Богато одарённая от природы, щедро делившаяся этим даром с людьми, пришла работать врачом – хирургом в железнодорожную больницу г. Москвы. Появилась трудность с бурятским именем и отчеством, поэтому пришлось переименоваться в Дору Андреевну.

Д.А.Цыденова – участник боёв с белофиннами в 1939 году. Вернувшись в столицу, продолжала работать.

1941 год. Война. Неутомимая, любящая свою Отчизну, Дора Андреевна с первых дней войны участвует в обороне Москвы. Кавказ, Севастополь, Польша, Венгрия, Албания и Чехословакия – вот ратный путь врача. Она была всегда там, где трудно. В 1980 году приехала в Аллу. Она поделилась с родными с воспоминаниями «Да, война унесла многих. Мы победили врага, потому что любили всем сердцем свою Родину. Я была млада. Было много сил. Во время войны родился у

меня сын. Назвали Мишуткой. Он – врач. Пошёл по моим стопам. Имеет семью.»

Родина по достоинству оценила боевые и трудовые заслуги врача. Дулгар Арданиевна удостоена орденов Красной Звезды, Отечественной войны, многих медалей. После войны она вернулась к своей мирной профессии. В 1994 году перестало биться сердце отважной Дулгар Арданиевны. Память о ней жива! Всей своей жизнью женщина с маленькой деревни доказала верность Родине, своей любимой профессии врача – спасателя жизни многих людей.

Размышляя о жизни ветерана, я поражаясь, как много доброго вместила она, какая судьба! Хорошо, что о таком герое не исчезли штрихи её биографии, а мы смогли узнать о ней. Спасибо всем, кто сохранили память о судьбе смелой землячки!

**Доржиев Дашицэрен, МБОУ «Дыренская СОШ», юнкор**

## Уважаемые работники органов местного самоуправления, депутаты районных советов, муниципальные служащие, ветераны муниципальной службы! Примите искренние поздравления с 25-летием местного самоуправления в Республике Бурятия!

25 лет назад республика перешла к новым формам местного самоуправления. Республика Бурятия сегодня – это 268 муниципальных образований, в том числе 21 муниципальный район, 2 городских округа, 16 городских поселений, 247 сельских поселений. Органы местного самоуправления, руководствуясь законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», занимаются решением самых разнообразных вопросов. На местах решаются ключевые задачи социально-экономического развития региона. На депутатов и сотрудников органов МСУ возложена большая ответственность – трудиться для людей и в интересах людей, повышать благосостояние своего села, района, города, а значит, республики.

Можно с полной уверенностью сказать, что муниципальная власть как очень важный общественный институт не только состоялась, но и сумела завоевать авторитет и уважение среди жителей республики. Она настроена на одну волну с запросами населения и теми задачами, которые решают государственные органы власти. У нас общая главная цель – повышение качества жизни людей и комфортности проживания на основе устойчивого экономического роста, конкурентоспособности Республики Бурятия. Органы государственной власти Республики Бурятия будут и дальше уделять большое внимание развитию и поддержке местного самоуправления.



С огромной признательностью и уважением благодарю всех, кто стоял у истоков местного самоуправления в Бурятии, за их труд. Искреннее спасибо всем депутатам, муниципальным служащим и работникам администраций за активное участие в жизни республики, за ваш каждодневный труд во благо Бурятии!

Глава Бурятии  
А.С. Цыденов

## Дорогие земляки! Уважаемые коллеги!

От имени депутатов Народного Хурала Республики Бурятия поздравляю вас с Днем местного самоуправления!

Служение народу – нелегкий труд и высокая ответственность. Местное самоуправление – первый уровень власти, который ближе и теснее всего сопрягается с населением, по работе которого люди судят о власти в целом. От вашей плодотворной работы во многом зависит качество жизни людей, ведь именно вам население делегировало право решать вопросы непосредственно затрагивающие его интересы и нужды – от социально-экономического развития территорий до их благоустройства.

Сегодня нет сомнений, что местное самоуправление является залогом устойчивого развития не только нашего региона, но и страны в целом.

Народный Хурал Республики Бурятия работает в тесном взаимодействии с органами местного самоуправления. Депутаты республиканского парламента работают над совершенствованием республиканского законодательства для обеспечения эффективной деятельности органов МСУ. Уверен, что общи-



ми усилиями мы сможем и дальше укреплять позиции местной власти!

Желаю крепкого здоровья, дальнейших успехов и достижений в вашей деятельности и семейного благополучия!

Председатель Народного Хурала  
Республики Бурятия В.А. ПАВЛОВ

## Родители первенцев в Бурятии гарантированно получают маткапитал

В период действия ограничений, связанных с распространением новой коронавирусной инфекции, Отделение Пенсионного фонда по Бурятии оформляет и выплачивает материнский капитал на первенцев.

В республике с начала действия меры поддержки решения о выдаче электронного сертификата в проактивном формате, через сайт ПФР и портал Госуслуг, принято по пяти владельцам сертификатов. Еще 58 семей, обратившихся за сертификатом, в ближайшее время получат право на маткапитал.

Напомним, данную меру поддержки семей предложил ввести Президент России Владимир Путин в своем Послании Федеральному собранию. И уже в марте программа материнского капитала была расширена для семей, в которых с 1 января 2020 года родился или был усыновлен первый ребенок.

Таким образом, с начала года право на материнский капитал в размере 466 617 рублей получили в Бурятии 124 семьи с первенцем.

Материнский капитал также дает им право обратиться за ежемесячной дополнительной выплатой в размере 5 тыс рублей в апреле-июне, введенной по Указу Президента РФ на детей до 3 лет.



Выплата за апрель уже началась. Она производится не из средств материнского капитала и не учитывается при установлении других мер поддержки.

Для родителей и усыновителей, у которых вторые и последующие дети появились с 2020 года, размер материнского капитала увеличен на 150 тысяч рублей и составляет 616 617 рублей.

## Уважаемые работники органов местного самоуправления Курумканского района!

Искренне поздравляю вас с нашим общим профессиональным праздником – Днем местного самоуправления, который с полным правом можно назвать основой любого демократического общества. Ведь именно этот уровень власти является главным связующим звеном между гражданами и государством.

Сегодня на вас лежит большая ответственность: от качества вашей работы зависит не только уровень жизни людей, но и отношение жителей к власти в целом. И мне приятно отметить, что работники органов местного самоуправления района демонстрируют широкий спектр знаний в разных отраслях, высокий уровень ответственности, профессионализм, самоконтроль и выдержку, осознавая, что служба людям, среди которых они живут – почетный и кропотливый труд.

Именно к местной власти, к депутатам районных Советов депутатов и сельских поселений наши граждане обращаются за решением своих самых насущных проблем, ведь от органов местного самоуправления, в первую очередь, зависит решение наболевших вопросов, которые волнуют людей и определяют качество их повседневной жизни – от развития социальной сферы до благоустройства и системы жилищно-коммунального хозяйства.

В этот день мы поздравляем и чествуем не только глав и сотрудников администраций сельских поселений, не только депутатов местных Советов депутатов, но и представителей гражданского общества – наших с вами первых помощников, инициативных и нерав-



нодушных граждан, которые не остаются в стороне от решения насущных проблем местного значения, разделяя с нами ответственность за развитие и процветание Курумканского района.

Желаю вам счастья, здоровья, благополучия и уверен в том, что сегодняшнее доверие наших граждан к органам местного самоуправления сохранится и впредь, став одним из главных показателей вашей успешной работы, направленной на благо нашего района и его жителей.

Глава муниципального образования  
«Курумканский район»  
В.В. Сульгимов

## Подведены итоги конкурса на предоставление гранта «Агростартап» в рамках реализации федерального проекта «Создание системы поддержки фермеров и развитие сельской кооперации» в 2020 году

Конкурсная комиссия при Министерстве сельского хозяйства и продовольствия Республики Бурятия подвела итоги конкурса «Агростартап», проводимого в период с 26 февраля по 20 апреля текущего года.

По результатам собеседования объявлены победители, чьи проекты по развитию крестьянских (фермерских) хозяйств оказались наиболее перспективными.

Таким образом, 8 победителей из Мухоршибирского, Иволгинского, Джидинского, Закаменского, Еравнинского и Хоринского районов, в том числе 6, являющиеся членами сельскохозяйственных потребительских кооперативов (СППК «Хамтаа», СППК «Закамна-Агропродукт», СППК «Сумья», СППК «Саран») получают грантовую поддержку на общую сумму более 43 млн. руб.

Благодаря полученным грантам фермеры смогут приобрести сельскохозяйственную технику, сельскохозяйственных животных, а также направить часть полученных средств в неделимый фонд кооперативов, которые в свою очередь приобретут перерабатывающее оборудование, мобильные торговые объекты, специализированный транспорт.

Минсельхозпрод Республики Бурятия

## Учителя-фронтовики были яркими, талантливыми, чуткими людьми

Прославленными мэтрами педагогики в Дырене были такие классики, как Цыбиктор Тахуевич Дондупов, Эрдыни Будаевич Будаев, Цыремпил Бальчинович Будаев, Сойжи-Нима Дондупович Гомбоев, Дамба Пинхузаевич Батуев. Все они являлись участниками Великой Отечественной войны. У них учились мы жизни.

Школьная пора – самое счастливое время. Ныне, оглядываясь на сложный, но плодотворный путь, пройденный нашей школой на протяжении многих лет, мы с благодарностью чтим память тех, кто достойно потрудились на ниве просвещения в школьных стенах, и под чьим руководством посчастливилось нам постигать азы наук.

Их у нас было пятеро и о них сегодня рассказ.

\*\*\*\*\*

Дондупов Цыбиктор Тахуевич. Когда началась война, проходил действительную воинскую службу на Дальнем Востоке. Дивизию перебросили в сентябре 1941 г. на Волховский фронт, прямо с поезда приняла она бой с немецкими захватчиками и не дала окружить Волховстрой. Дивизия находилась на Волховском фронте в течение двух недель и не дала врагу подойти к подступам Ленинграда.

К 1-му октября 1941 г. дивизия в составе 5-й Армии была переброшена с Волховского на Западный фронт защитить Москву. Дондупов Ц.Т. тогда был станковым пулемётчиком «Максим». В результате двухдневных боёв немцы были уничтожены. Это была одна из последних попыток немцев прорваться к Москве. Рубеж был удержан. Зима была снежная, морозная, и это имело большое значение для советских войск. Вскоре началось их наступление, в одном из которых наш земляк был ранен.

Вылечившись, прибыл на фронт, участвовал в боевых действиях на территории Смоленской области в освобождении города Гжатск. В этих боях был ранен второй раз. Из госпиталя снова в бой. С каждым днём солдат набирался опыта, фронтовой мудрости и вскоре был назначен командиром стрелкового взвода. Так проходили в боях тяжёлые 1942, 1943 годы, шёл 1944 год. Старшина Дондупов со своим взводом участвовал в освобождении Бобруйска, Могилёва, ряда деревень и городов Белоруссии. За участие в боевых действиях был награждён орденом Красной Звезды. В конце разгрома немцев снова был ранен.

Залечив рану, отправился на передовую, догнал свою часть на земле Польши. Ц.Т. Дондупов воевал далее в Восточной Пруссии, во взятии города Кенигсберга. Там встретил победу над Германией.

Цыбиктору Тахуевичу пришлось служить в рядах армии и после окончания Великой Отечественной войны до 1946 года. На груди к этому времени сняли кроме двух медалей «За отвагу», медаль «За оборону Москвы», «За взятие Кенигсберга», орден Красной звезды, орден Отечественной войны 1 степени.

Шёл солдат домой с чувством исполненного долга. А дома было нелегко. Погибли два брата Чимит-Цырен и Цыден. У старшего брата остались трое детей, которых нужно было поднимать.

Цыбиктор Тахуевич вернулся к своей доверенной профессии - учителя. Почти полвека бесценно проработал в Дыренской средней школе учителем начальной школы, математики, бурятского языка, а в последние годы - учителем рисования и труда. Все его воспитанники, где бы то они не были, добрым словом вспоминают о своём учителе.

\*\*\*\*\*

Будаев Эрдыни Будаевич. Педагогическая деятельность началась в 1930 году после окончания Улан-Удэнского педтехникума. Работал в Кяхтинском районе учителем, заведующим начальной школой, затем в школах Курумканского района.



С первых же дней войны Эрдыни Будаевич был призван в ряды РККА. Служба проходила в Забайкальском военном округе в составе 8-ой железнодорожной бригады. На протяжении двух лет его бригада находилась на защите восточных рубежей (в Монголии). Имел офицерское звание.

С февраля 1943 года бригада, где служил наш земляк, была переброшена на Западный фронт, там и начались фронтовые действия по восстановлению разрушенных или уничтоженных железнодорожных путей, мостов, труб, земляного полотна, станционных сооружений. Это на Ленинградском и Прибалтийском фронтах.

После демобилизации он работает заведующим отделом, секретарём Курумканского айкома ВКП(б), председателем аймачного профкома работников просвещения, секретарём парткома колхоза имени Ленина (Дырен).

Снова начинается педагогическая деятельность. В январе 1955 года назначен директором Кучигерской семилетней школы. А с 1958 г. по 1965 г. работал директором Аллинской восьмилетней школы, где много внимания уделяет укреплению материальной базы учебного заведения, улучшению учебно-воспитательной работы. Был историком по специальности. Много внимания уделял внеклассной и внешкольной работе, являлся одним из организаторов школьного музея, спортивного комплекса, эвенкийского интерната, столовой и др.

Будаев Эрдыни Будаевич награждён медалями «За победу над Германией» и «За победу над Японией», значком «Отличник Советской Армии», медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина», юбилейными медалями, Почётными грамотами Верховного Совета РСФСР и Бурятской АССР.

\*\*\*\*\*

Будаев Цыремпил Будаевич (Бальчинович). Педагогическая деятельность началась в 1931 году, когда по мобилизации обкома комсомола, он едет учителем начальных классов в Эхирит-Булагатский район. Работал заведующим начальной школой.

Возвратился на малую родину и начал работать в Курумканской средней школе учителем родного языка.

Ц.Б. Будаев являлся участником первой декады литературы и искусств Бурят-Монгольской АССР в г. Москва (1940 г.).

С августа 1941 г. по ноябрь 1945 г. Ц.Б. Будаев служил в рядах Красной Армии. Сначала в качестве рядового в 586-м стрелковом полку на станции Мальта Иркутской области. 2 апреля 1942 года отправлен на восток, где служил в составе 17-й армии, в отдельном мотострелковом батальоне на территории МНР. 9 августа

1945 г. выступил в поход, наступление в сторону Внутренней Монголии в войне против Японии. Наша армия взаимодействовала с армией МНР, вступившей в войну с Японией. Войска прорвали мощные оборонительные укрепления японцев. Цыремпил Будаевич форсировал вместе с сослуживцами хребет Большой Хинган, развернули они наступление и продвинулись на 900 км западнее города Жэхэ, где стояла японская армия в составе 5 тысяч солдат. Награждён орденом Отечественной войны 2-й степени, медалями. В ноябре 1945 г. был демобилизован.

После войны работал, в основном, в Дырене. В Кучигерской семилетней школе преподавал историю, биологию, географию, родной язык и даже был математиком, ибо учителей в то время не хватало. Заочно закончил учительский институт, стал дипломированным историком и одновременно был назначен завучем Кучигерской семилетней школы.

Затем школа перемещается в с. Алла, в центр колхоза имени Ленина, позже совхоза «Дыренский». Здесь он работал завучем и директором два года, в 1953-1955 годах.

Семилетняя, затем восьмилетняя школа становится средней и он преподаёт историю в средней школе до конца своей педагогической деятельности.

За годы работы Цыремпил Будаевич дал многим своим ученикам глубокие знания, помогал молодым учителям стать настоящими педагогами, добился улучшения учебно-воспитательной работы.

За плодотворную работу на педагогическом поприще Будаев Цыремпил Будаевич награждён знаком «Отличник народного просвещения РСФСР», грамотами Министерства просвещения СССР, Министерства просвещения Бурятской АССР.

\*\*\*\*\*

Батуев Дамба Батуевич (Пинхузаевич). Учебный процесс полностью контролировал он, бессменный завуч школы, преподаватель географии. Дамба Батуевич, участник Великой Отечественной войны, первый из Дырена окончивший Иркутский госуниверситет.

Д.П. Батуев родился в 1926 году в улусе Ягдык. В 1938 году после окончания начальной школы поступил в 5-й класс Курумканской средней школы. Окончив 8 классов, начал работать в родном колхозе, а в октябре 1943 года был призван на действительную военную службу. Отправлен в Маньчжурию в составе разведгруппы. За боевые заслуги был награждён медалью «За победу над Японией». После Победы продолжил службу в Приморском крае. Только после семилетней службы в сентябре 1950 года вернулся в родной Дырен.

Следующие 5 лет работал учителем географии в Кучигерской семилетней школе. Окончил Улан-Удэнское педагогическое училище с

отличием и сразу поступил в Иркутский государственный университет на географический факультет.

С 1961 года начал работать в Аллинской восьмилетней школе учителем географии. Дамба Пинхузаевич был талантливым преподавателем, уроки которого оставляли след в умах и сердцах его учеников. Его отличало глубокое знание своего предмета, творческий подход к его преподаванию. Созданный им кабинет географии стал опорным для районного методического объединения. В 1974 году назначается директором Дыренской средней школы, где проработал до 1977 года.

Дамба Пинхузаевич являлся одним из организаторов создания историко-краеведческого музея.

Кем бы ни работал Дамба Пинхузаевич: директором, завучем, заведующим музеем, учителем географии, он принимал самое активное участие в общественной жизни села, передавал свой опыт молодым, пользовался заслуженным авторитетом среди коллег, учащихся, населения. Его отличали такие качества, как скромность, пунктуальность, чуткость, отзывчивость.

За многолетнюю и плодотворную работу удостоен звания «Отличник народного образования РСФСР», «Отличник просвещения СССР», «Заслуженный учитель Бурятии».

\*\*\*\*\*

Сойжи-Нима Дондупович Гомбоев родился в 1922 году в селе Алла Курумканского района. В 1935 году Сойжи-Нима поступает в Аллинскую начальную школу, успешно заканчивает пять классов. В 1939 году он заканчивает семь классов Курумканской средней школы.

Поступил в том же году в Улан-Удэнское педагогическое училище. Но в 1941 году началась Великая Отечественная война. С третьего курса он оставляет училище и оформляется на работу корректором в редакцию газеты «Буряад-Монголой үнэн».

В июле 1942 года Сойжи-Нима призывается в армию и уже 20 июля, как свидетельствуют документы, зачислен курсантом специального училища при 8-м отделе штаба Забайкальского фронта. В феврале 1943 года С.-Н.Д. Гомбоев заканчивает курсы со званием «младший лейтенант» и сразу назначается начальником спецсвязи батальона. Войну с Японией он встречает помощником начальника штаба полка военновоздушных сил.

В июле 1946-го, демобилизовавшись из рядов Советской Армии, возвращается в родной Курумканский район и назначается райкомом КПСС ответственным секретарём газеты «Курумканский колхозник». А уже на следующий год переведён заведующим Аллинской начальной школой, которую некогда сам заканчивал. Здесь он работает до 1948 года.

В дальнейшем после окончания Высшей партийной школы работал на различных руководящих должностях в районе, являлся секретарём Курумканского райкома КПСС.

Орден Отечественной войны 2-й степени, медаль «За победу над Японией», другие награды и почётные грамоты стали свидетельством его боевой и трудовой жизни.

Воспитанники выдающихся педагогов на деле доказали глубину полученных знаний, умело используя их в повседневном труде, прославляя тем самым школу как в Республике Бурятия, так и за её пределами. Это были лучшие годы в их жизни. Ученики были трудолюбивые, учителя слушали внимательно. Учитель был образцом мудрости, порядочности и человечности. Относились к нему с почтением и уважением не только дети, но и взрослое население поселения.

Цыренжаб Чойропов

Буряад мэргэжэлтэ искуствайн агууехэ эхи табигшайн түраар 115 елэй ойдо

## Гомбо Цыдынжаповай бага мүн залуу наһан тухайя өөрэйнь зугаа (Түгэсхэл. Эхининь – түрүүшын дугаарта)

(Продолжение. Начало в № 15)  
Баргажанай аймагай Лугшахан нютагай музей соо Гомбожап Цыдынжаповай өөрэйнь бэшаан юумэд улаан байна. Тэндээн нэгэ хэһэг - танай анхаралда.

\*\*\*\*\*

Тиигаар байтар эгшэнүүдни хадамдаа гараа, ахамни намгаа абаа, нүгөө гаралсаадни наһа бараа. Би гансаараа үлээб, тээд гэртэлни эбдээд, алгадаа хүш хүрхээ больжо, намаяа дасанаан абаадаа. Тиижэ гэртээ тигэрээб.

Дасани хойнаан нютагни диваажандля харагдаа. Хамсыяа шуугаад, гэрээ хүдмэртэ шунгажа орооб. Тии-тиигаар ехэ хүндэтэй хүн болооб, минни намга абалган тухай гэртэ зугаалда болбо. Тээд би ехэ ном үзхэ, мангад хэлтэй болхоо ехээр шэбшдэг байгаа. Ород урбаахи, кокардатай картуз, ябхада гоёор дуугардаг сабья үмдэан гимназистнуудта ехэл агаархагшаам.

Тиижайш табан ел тухай байгаа. Ном үзхэ арга намда үгэй, гансхан баяшуулай хүбүүд хурха боломжотой байгаа. Теш хадаа минни талаан болжо, ахамни агнахадаа дүрбэн зуугаад хэрмэ баряа. Тээдэнаанаа 250-инь намдаа бэлэглээ. Хэрмэнүүдээ абаад, Баргажан город ошчо, тэндэ Пелагея Александровна Молокова гэжэ багшайе олооб, ахань Улаан-Үдтэ байдагшаан, түрүүнэй Үнэгтэйдэ багшалаан. Пелагея Александровна хаяшаг наһа бараа.

250 хэрмэнүүдээ багшадаа үгөөд, Аюшеев гэжэ хүүе оршуулагда болгоод, намай ород хэлэндэ хуркининь гуйбаб. Малгаадар эртээгүүр саарһа, карандашууша абаад эрээрэй гэжэ багша хэлээ. Тиижэ намда яргалтай саг эрээ, гурба нара хураад, гэртээ тигэрээб, гэрээ алга хархын түлөө.

Октябриин Агууехэ хубисхал үнгэржэ, Россиимнай арадууд адля эрхэтэй, экономика соёлоо хүгжөөжэ эхилээ. Нютагай олон зон юун болжайгаашиин ойлгоогийш хадаа, арад зон өөрөө гараар хуби заяаяа зохёохо аргатай болооб гэжэ мэдээ.

Граждан даини эхилхэдэ, сургууль тухай шэбшхэ саг байгаагои. Баабайяа алгада 1924 он болтор хүдлөөб. 1920 ондо Уланда комсомольска ячейка бии болооб, тэндэ оролсооб, 1922 ондо комсомолец болооб. 1924 ондо Верхнеудинск педтехникумта орхоо ерээб. Намай абаагои, ном мэдхой хойном. Гэдэргээ ябха мүнхэн үгэй байгаа. Моисей Абрамович Зелик гэжэ хүндэ дворнигоор, конхоаар хүдмэртэ орооб, тэрэ базаар дээрэ омоло, сай, лапша худалдаг байгаа, үшөө харчевнятайгшаан. Ехэ зоной хурха вечерня хургуульда орооб. Иижайш Верхнеудинскада ел байгаад, нажартаа гэртээ хүдмэрөө хээд, намарын ержэ, Бурпедтехникумда подготовительна курсада оржо, студент болооб.

Бурпедтехникумда бүхы Буряад республикайн, Монголой, Маньжуриин Хайларай залуушуул хурдаг байгаа. Студентүүдэй хэлэнүүд хуу об-ондоо, булгандаа өөрөө нютагаа диалектүүд дээрэ зугаалагшаан. Зүүн, баруун бурайдууд гээд ехээр илгарха. Баруун бурайдууд ородоор хайнаар дугарха, зүүн бурайдууд – үгэй. Дундаа зугаалжа шадхой, бэй бээ ойлгодогтой байгаа. Эннаан болжо минни зугаанууд ходо хэрүүр болоод халагшаан. Заго кажда воскресенида болдог вечеринканыуд дээр совсем ондоо, эндэ баруун бурайдууд бэрхээр ёхор хатарха, элдэбэй нааданууша наадха, хатар, дуу-шуу. Хойтобиин бурайдууд ордуудай зан абаан, багшуулаа ород хургуулинуудта оруулдаг байгаа, христиан верада сүзэгшэ, гэжэйш...

Вечернууднай ехэ гоёор үнгэрдэгшаан, сцена дээрэ студентүүд-артистууд гараад шадхаа юумэдээ харуулха, ёхороо дуулха. Зүүн бурайдууд ёхор гээшини мэдхой, наадчя шадхой байгаа. Тэдэш хороовод гээшине мэдхэ, үшөө дуунуудай мурьсөөндэ дуртайгшаан.

Эдэ вечернүүд, нааданууд, хүн бүриин дуу барьха, хатарха, шүлэг уншаха, сценка наадхаа юумэд ехэ мани хумүүжүүлээ, баруун зүүн бурайдууша дүтэ болгоо, бээ бэянаа дуунай фольклор, ёхорто, бэшэш олон юумэндэ хураа.

Москвугаан түбэй арадай аман зохёолгиин гарай ажалшад Борис Петрович Сальмонтын

хүтэлбэри доро ерээшэ ехэ хайн ушар болооб. Тээд Бурпедтехникумда хүгжэмэй кружок бии болгоо. Түрүүшээр 52 хүн кружогто бэшүүлээд, олонинь хаяа. Үбэлэй каникулда 8 хүн үлээб. Багшанууднай ехэ бэрхээр хүдмэрөө ябуулаа, биде нотна грамота үзээбдэ, арадай инструментүүшэ, рояль гэжэйш. Хоёртоо елэй һүүлдэ, 1926 ондо, буряад хүгжэмшэдэй түрүүшын выпуск болооб. Выпускной концерт табыабдэ. Мани оркестрай программада ородой, буряадай, украинска, монголой арадай дуунууд ороо.

Оркестр хэнаан бүридөөб гэхэдэ: домбра прима - М.Б. Шамбуева, домбра - Б.П. Сальмонт, 2-хи домбра (альт) - Г.Ц. Цыдынжапов, гусли - Л.В. Субботина, М.М. Тулякова. Скрипка дээрэ сольно номертой Б.В. Башкуев наадаа. Мани наадаан хүгжэм доро баруун бурайдуудай дуунууша Мария Шамбуева дуулаа. Гомбо Цыдынжаповай лимбэ дээрэ наадаан хүгжэм доро зүүн бурайдууд дуу баряа. Энэ концертнай Буряадай обком, правительствата ехэ хайшаагдаа. Эгээ ехээр обкомай нэгэдхы секретарь Михай Николаевич Ербанов мани магтаа. Малгаадэринь «Бурят-Монгольская правда» гэжэ газетэ соо «Түрүүшын хараасгайнууд» гээд ман тухай статья гаргаа.

Обком партиин захилаар, мани хүгжэмэй курс Наркомпрос, Буручкомай дали доро хүгжэмэй бүридэл болгодоод, «музыкальная передвижка» гэжэ нэрлэгдээ. Шамбуева М., Мадаев И., Степанова А., Цыдынжапов Г., Субботина Л., Тулякова М. энэ бүлэг соо ороо, Б.П. Сальмонт манай ноён байгаа.

Республикайн ажалшаддай урай табыха концертнэ программа бэлдэжэ эхилбэдэ. Ород, бурайд, украин дуунуудаан амыараа, олон монгол дуунууд байгаа. Тэрнаан амыараа классикада орбодбэ. «Евгений Онегин» операйн «Хор девушек», Лознгинай «Вступление к опере «Фауст» гэжэйш. Бүлэг шэнэ зоноор нэмээ. Воскобойников Валерий, Рудаков Вениамин, Тогушаков Гена, Таров Николай, Баторова Мария гэан залуушуул манда ороо.

Эннаан амыараа, түрүүшине нээмэл концерт соомнай одноактна пьесэнүүд, жэшээн, Намжилоной «Обновления и скупой хозяин», мани зохёогаан «За власть Советов» гэжэ инсценировка, синеблюзникуудай репертуараан «Коммунистический манифест» гэжэйш.

Концертнай 1927 оной декабриин арбаадаар Межсоюзна клуб, мүнөө Ород драматическа театр, соо болооб. Ехэ амжалтатгайгаар үнгэрөө.

Хоёр үдэр болоод, дүшэн градус хүйгэндэ, республикайн аймагуудаар гастрольда гарбабдэ. Дээрэ, неэлгээтэй грузовай машина дээр хуугаан - Кяхта мүлюүнэн болжо хүрөөбдэ. Иижэ бүхы хүдөө аймагуудаар мани поход эхилээ. Кажда селодо, хургуулинуудта, клубууд али минюухэй гэрнүүд соо концерт табыабдэ. Үбэлдөө ехэ хүшэр байгаа, нажарын бараг, газга тэнгэри доро нэрхэш даа. Ехэнхидээ морёор ябагшаамдэ, ябаарш дархаш. Үдэринь саг байгаадан, репетици хэхэш, шэнэ дуунуудта хурхаш. Концертнууднай наадануудай дуунагшаан, бүхы арад зоноо оруулжайш. Ород деревнянуудта хороовод, хатар, буряад нютагуудта – ёхор, дуунай мурьсөөн. Энэ наадануудай үйдэ арадай аман зохёол бэшчэ абдаг байгаабыдэ, дуунш байг, хатарай фольклорш.

\*\*\*\*\*

Гомбожап Цыдынжапович Цыдынжапов (1905-1980) – буряад совет зүжэгшэн, театрай режиссёр, багша, драматург, олонинтын ажал ябуулагша. СССР-эй Аралай артист (1940), Гүрэнэй шангай лауреат (1949). Буряад мэргэжэлтэ театрай эхи табигшаддай нэгэн.

**Лариса Будаева, Баргажанай аймагай Лугшахан нютагай Гомбо Цыдынжаповай дурсалгаата музейн ударидагша. Думла Баторова баргажан буряадуудай хэлэнэй аялга дээрэ оршуулаа.**

## Вот что рассказывал мой отец...

ПОБЕДА!  
1945-2020

**Воины-сибиряки неоднократно проявляли смекалку и находчивость в самых сложных боевых ситуациях. Исход боя часто решался не числом оружия, а умением принятия неожиданных, продуманных и подготовленных решений. Общеизвестен факт, что отвага и стойкость, подкрепленные смекалкой и военной хитростью, помогают найти выход из самого безнадёжного положения.**

Сибиряки разительно отличались в трудные моменты военного лихолетья от выходцев из центральных и иных областей страны. Это было очевидно. Помнится, приводились такие примеры, рассказанные отцом.

Во-первых, солдаты-сибиряки, независимо от этнической принадлежности, имели навык использования стрелкового оружия. Многие из них с малых лет были охотниками-любителями (мой отец, например, с 10 лет). Поэтому солдатская азбука выживания пополнялась наработанным опытом из охотничьей практики. Они умели наблюдать за местностью и противником. Практика показала, что для результативного выстрела нужно знать расстояние до цели, максимальное количество демаскирующих признаков, обладать хорошей зрительной памятью и умением оставаться незамеченным.



Во-вторых, чрезвычайно холодной зимой 1941 года сибиряки в перерывах между боями спасались от морозов, зарываясь в глубокий рыхлый снег (не секрет, многие новобранцы из центральных областей умерли от переохлаждения). Температура в снегу постоянная, и люди не замерза-

ли долгое время. Чаще всего они делали лунки и лежали в них, отлучаясь только для того, чтобы добыть пропитание.

Имеется в виду, в-третьих, поиск пищи. Фронтовик рассказывал о том, что в начальный период

войны в пище солдат не было особого разнообразия: хлеб да каша из перловой крупы, немного мяса. Мясного не хватало особенно этническим сибирякам. После того как запасы еды закончатся, приходилось искать пропитание на стороне. Отец как-то видит: в затишье между боями войны-якуты с пехотными лопатами ползут куда-то. И он - за ними. Они срезали внутренний жир (арбин) с убитых лошадей.

Известно, что многие народы нашей страны, особенно сибиряки, охотно употребляют конину и даже предпочитают ее другим видам мяса. Следует отметить, что не только конское мясо, но и конский жир отличаются хорошими вкусовыми и пищевыми качествами. Поначалу русским солдатам трудно было привыкнуть к непривычной для них еде. Но не оставалось другого выбора. Хотя эта необычная пища, возможно, казалась им совсем неаппетитной, ее стоило попробовать. Были бы только хлеб да соль.

Одним словом, и пошло-поехало... Вот такие были они - солдаты-сибиряки...

Отец мой участвовал в битве под Москвой зимой 1941 году и был ранен.

Цырен Чойропов

## Минздрав предупреждает: После окончания режима самоизоляции жителям Бурятии стоит остерегаться клещей

Медики рассказали о мерах профилактики против укуса членистоногих паразитов

Минздрав Бурятии предупреждает, что после окончания периода самоизоляции при выезде на природу важно соблюдать меры предосторожности, которые помогут предотвратить присасывание клещей. Сезон активности клещей продлится вплоть до осени.

Клещи – переносчики опасных инфекционных заболеваний, например, клещевого энцефалита. Болезнь поражает центральную нервную систему и может привести к тяжелой инвалидности и даже смерти.

Для защиты от нападения клещей в Минздраве советуют выбирать правильную одежду, например, светлых тонов, ведь на ней насекомое более заметно. Можно воспользоваться и средствами, отпугивающими клещей. Это репелленты – спреи, мази, кремы и гели.

При посещении лесных и парковых зон следует избегать кустарников на окраине дороги и зарослей прошлогодней травы. А во время прогулок важно проводить осмотры на наличие клещей.

Как сообщает Управление Роспотребнадзора по Бурятии, вакцинацию против клещевого энцефалита



можно сделать в любое время года, но желательно всё же осенью.

Если клещ всё же вас укусил, то нужно как можно быстрее обратиться по телефону в лечебно-профилактическое учреждение по месту жительства для определения дальнейшей маршрутизации в условиях повышенной готовности из-за распространения новой коронавирусной инфекции.

Для исследования на инфекции снятого клеща можно доставить:

с понедельника по субботу – в лабораторное отделение Республиканской инфекционной больницы (ул.

Пирогова, 9 «А»). Режим работы: в будние дни с 8.00 до 15.45 ч., в сб – с 8.00 до 12.00; тел. 8 (3012) 41-67-05.

в воскресенье – в лабораторию ФБУЗ «Центра гигиены и эпидемиологии в Республике Бурятия» (ул. Ключевская, 45 «Б»). Режим работы с 9.00 до 15.00; тел. 8 (3012) 41-02-66.

в сельских поселениях районов республики необходимо позвонить в поликлинику по месту жительства.

Источник: <https://www.infpol.ru/213126-minzdrav-preduprezhdaet->

## Госдума приняла закон о создании единого регистра с данными обо всех гражданах России

Депутаты Государственной думы России приняли во втором чтении законопроект о создании единого федерального информационного ресурса, который будет содержать сведения обо всех гражданах России. Данную законодательную инициативу поддержали 282 депутата, против выступил 31 парламентарий, еще один народный избранник воздержался от участия в голосовании.

Уже после того, как голосование было завершено, депутат от «Единой России» Инга Юмашева попыталась начать дискуссию о том, что законопроект вызвал недовольство многих россиян. Однако спикер нижней палаты Вячеслав Володин выступление Юмашевой прервал, сообщив, что профильный комитет законодательную инициативу уже поддержал, второе чтение прошло.

Законопроектом предлагается создать единый федеральный информационный регистр на основе сведений, которые содержатся в государственных информационных системах органов государственной власти, органов управления государственными внебюджетными фондами путем предоставления соответствующими органами (МВД, Минобороны, Минобрнауки) сведений в электронной форме уполномоченному на это органу (Федеральной налоговой службе).

В регистре сведений будут содержаться данные не только о гражданах России, но и об иностранных гражданах и лицах без гражданства, временно или постоянно проживающих в РФ, либо признанных беженцами или получивших временное убежище в стране. В федеральный регистр будут включаться следующие данные о физических лицах: ФИО, дата рождения, дата смерти, место смерти, пол, сведения о семейном положении, гражданство, паспортные данные.

«Сведения, содержащиеся в федеральном регистре сведений о населении, будут предоставляться государственным и муниципальным органам, МФЦ, нотариусам, а также физическому лицу или его законному представителю», — говорится в тексте законопроекта.

В документе сказано, что ФНС России «обязана обеспечить защиту записи федерального регистра сведений о населении во избежание несанкционированного доступа к ней, ее случайного или несанкционированного изменения, уничтожения или утраты, а также защиту сведений, содержащихся в федеральном регистре сведений о населении, в соответствии с требованиями законодательства об информации, информационных технологиях и о защите информации, законодательства в области персональных данных, законодательства о государственной и иной охраняемой законом тайне».

Бурятия Life

## Внимание, начинается пожароопасный сезон

Республиканское агентство лесного хозяйства и Курумканский лесхоз предупреждает, что с 25 апреля 2020 года на территории Курумканского лесничества открывается пожароопасный сезон.

### В пожароопасный сезон запрещается:

- Разводить костры;
- Бросать горящие спички и окурки;
- Оставлять промасленный или пропитанный бензином и иными горючими веществами обтирочный материал;
- Оставлять на освещенной солнцем лесной поляне бутылки или осколки стекла; выжигать траву и стерню на полях.

До 80% лесных пожаров возникает из-за нарушения населением мер пожарной безопасности при обращении с огнем в местах труда и отдыха, а также в результате использования в лесу неисправной техники.

Причинами лесных пожаров чаще всего становятся: Безответственное поведение людей, которые не проявляют в лесу должной осторожности при пользовании огнем, нарушают правила пожарной безопасности, оставляют непотушенные костры или окурки в местах отдыха. Детская шалость с огнем.

1. Нарушение правил пожарной безопасности в лесах -

влечет предупреждение или наложение административного штрафа на граждан в размере от одной тысячи

пятисот до трех тысяч рублей; на должностных лиц - от десяти тысяч до двадцати тысяч рублей; на юридических лиц - от пятидесяти тысяч до двухсот тысяч рублей.

2. Выжигание хвороста, лесной подстилки, сухой травы и других лесных горючих материалов с нарушением требований правил пожарной безопасности на земельных участках, непосредственно примыкающих к лесам, защитным и лесным насаждениям и не отделенных противопожарной минерализованной полосой шириной не менее 0,5 метра, -

влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от трех тысяч до четырех тысяч рублей; на должностных лиц - от пятнадцати тысяч до двадцати тысяч рублей; на юридических лиц - от ста пятидесяти тысяч до двухсот пятидесяти тысяч рублей.

2.1. Действия, предусмотренные частями 1, 2 настоящей статьи, совершенные в лесопарковом зеленом поясе, -

влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от четырех тысяч до пяти тысяч рублей; на должностных лиц - от двадцати тысяч до сорока тысяч рублей; на юридических лиц - от двухсот пятидесяти тысяч до пятисот тысяч рублей.

**РАЛХ**  
Курумканский лесхоз

## В Бурятии появится второй Дом научной коллаборации



Свыше 400 ребят смогут развивать навыки в области информационных технологий, робототехники и физики

В Бурятии создадут второй Дом научной коллаборации им В.А. Котельникова (ДНК). Он станет структурным подразделением Бурятского института инфокоммуникаций СибГУТИ.

Ежегодно школьники, студенты и учителя смогут бесплатно развивать навыки в технической и естественной областях в новом центре дообразования. Центр ДНК направлен на формирование нового типа мышления обучающихся, способных не только получать информацию и оперировать ей, но и знать способы её получения.

На оснащение специально оборудованных кабинетов будет направлено 10,5 млн рублей.

Центр будет работать круглый год - свыше 400 ребят смогут бесплатно развивать навыки в области информационных технологий, робототехники и физики. Обучаться смогут

школьники с 5 по 11 классы, учащиеся учреждений среднего профессионального образования, а также учителя. Для всех предусмотрены краткосрочные и долгосрочные программы, которые построены на основе проектной деятельности.

- Образовательная программа будет включать в себя как занятия по специальности, так и развивающий досуг, мастер-классы, творческие встречи с профессионалами. Планируется открыть дополнительные общеобразовательные и профессиональные программы по направлениям «Урок технологии», «Урок физики», «Малая академия», «Детский университет», «Педагог К-21», - сообщили в пресс-службе Минобрнауки Бурятии.

Как сообщал «Байкал-Daily», первый Дом научной коллаборации открылся в конце 2019 года. Он был создан на базе Бурятского государственного университета.

Источник: <https://www.baikal-daily.ru/news/16/388885/>

## Пошаговая инструкция по подаче заявки на Портале государственных услуг РФ

Подать заявку на социальные выплаты можно на Портале государственных услуг Российской Федерации.

Для Вашего удобства специалисты РГУ «Центр социальной поддержки населения» Министерства социальной защиты населения Республики Бурятия подготовили пошаговую инструкцию по подаче заявки на Портале на примере государственной услуги «Предоставление малообеспеченным слоям населения субсидии на оплату ЖКУ».

Посмотреть инструкцию как обратиться через Портал госуслуг Вы можете на сайте Министерства социальной защиты населения РБ ( [https://egov-buryatia.ru/minsoc/press\\_center/news/detail.php?ID=61824](https://egov-buryatia.ru/minsoc/press_center/news/detail.php?ID=61824)), на сайте Республиканского Государственного Учреждения «Центр социальной поддержки населения» ( <http://www.csrp-rb.ru/news/item-1574/>).

Перечень услуг для подачи заявок на Портале государственных услуг

1. Предоставление единовременного пособия при рождении ребенка лицам, не подлежащим обязательному социальному страхованию
2. Предоставление ежегодной денежной выплаты гражданам, награжденным нагрудным знаком «Почетный донор России», «Почетный донор СССР»
3. Предоставление ежемесячного пособия на ребенка
4. Предоставление ежемесячных компенсационных выплат нетрудоустроенным женщинам, имеющим детей в возрасте до трех лет, уволенным в связи с ликвидацией организации
5. Предоставление малообеспеченным слоям населения субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг
6. Предоставление социального пособия на погребение умершего, не работавшего и не являвшегося пенсионером, а также в случае рождения мертвого ребенка по истечении 154 дней беременности
7. Предоставление денежной компенсации на воспитание и обучение ребенка-инвалида дошкольного возраста родителям (законным представителям), осуществляющим воспитание и обучение детей-инвалидов дошкольного возраста на дому самостоятельно (далее - компенсация).
8. Регистрация многодетной семьи, предоставление ежемесячных денежных выплат на детей из многодетных семей, компенсации расходов на приобретение ле-

карств для детей из многодетных семей в возрасте до шести лет

9. Присвоение гражданам звания «Ветеран труда Республики Бурятия», выдача удостоверения «Ветеран труда Республики Бурятия» и нагрудного знака «Трудовая доблесть»

10. Выплата компенсации части родительской платы за содержание ребенка в государственных и муниципальных образовательных учреждениях, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования.

11. Предоставление ежемесячного пособия по уходу за ребенком лицам, фактически осуществляющим уход за ребенком и не подлежащим обязательному социальному страхованию

12. Предоставление ежемесячного пособия на ребенка военнослужащего, проходящего военную службу по призыву

13. Предоставление социальных услуг в форме социального обслуживания на дому совершеннолетним гражданам, признанным нуждающимися в социальном обслуживании на дому

14. Предоставление отдельным категориям граждан, установленным федеральным законодательством и законодательством РБ, мер социальной поддержки по оплате жилого помещения и коммунальных услуг

15. Выплата гражданам разовой материальной помощи за счет средств резервного фонда финансирования непредвиденных расходов Правительства Республики Бурятия

16. Оказание адресной материальной помощи гражданам, попавшим в трудную жизненную ситуацию

17. Организация работы по присвоению гражданам звания «Ветеран труда», оформлению и выдаче удостоверений о праве на льготы ветеранам Великой Отечественной войны

18. Предоставление ежемесячной выплаты денежных средств опекуну (попечителю) на содержание ребенка

19. Предоставление единовременного пособия при передаче ребенка на воспитание в семью (усыновлении, установлении опеки (попечительства), передаче на воспитание в приемную семью детей, оставшихся без попечения родителей

20. Возмещение стоимости услуг, предоставляемых согласно гарантированному перечню услуг по погребению умерших (погибших) граждан, не работающих и не являющихся пенсионерами.

Отдел социальной защиты населения

## Ежемесячное детское пособие, субсидию на оплату ЖКУ назначат автоматически

Во исполнение поручения Президента Российской Федерации В.В. Путина, на время действия мероприятий по противодействию распространению коронавируса, получателям пособий на ребенка будут продлены выплаты в беззаявительном порядке. Ежемесячное детское пособие назначат автоматически тем гражданам, у которых в период с 01 апреля 2020 г. по 30 сентября 2020 г. истекает срок его предоставления. Напоминаем, что пособие на ребенка назначается и выплачивается одному из родителей в семьях, имеющих размер среднедушевого дохода, дающий право на получение этого пособия. Размер среднедушевого дохода составляет 11274 рублей (4 квартал 2019г.)

Также если у получателя субсидии закончился срок предоставления субсидии 31.03.2020г. и позже (до 01.10.2020г.), то субсидия будет продлена на следующие 6 месяцев в беззаявительном порядке.

Граждане, у которых субсидия закончилась ранее 31.03.2020г., уже не могут претендовать на продление выплаты, т. к. имели возможность обращения за субсидией по истечении срока ее выплаты до возникновения настоящей ситуации.

За получением субсидии граждане имеют право обратиться в любое время. В целях предосторожности граждан от заражения коронавирусом рекомендуем подать заявление и документы для назначения субсидии посредством Портала государственных и муниципальных услуг.

Посмотреть инструкцию как обратиться через Портал госуслуг Вы можете на сайте Министерства социальной защиты населения РБ ( [https://egov-buryatia.ru/minsoc/press\\_center/news/detail.php?ID=61824](https://egov-buryatia.ru/minsoc/press_center/news/detail.php?ID=61824)), на сайте Республиканского Государственного Учреждения «Центр социальной поддержки населения» ( <http://www.csrp-rb.ru/news/item-1574/>).

Отдел социальной защиты населения

## Прирост населения Бурятии оказался минимальным



За три года население республики увеличилось всего на 0,2%

человек. Миграционный отток в республике составил минус 7 тысяч человек.

Население России в 2017-2019 годах снизилось на 0,04% за счёт роста естественной убыли при устойчивом миграционном притоке. При этом в 26 регионах страны численность населения за эти два года выросла, а в 59 регионах сократилась за счёт естественной и миграционной убыли, свидетельствуют результаты исследования РИА Новости.

По состоянию на 1 января 2020 года численность населения России, по данным Росстата, составила 146,748 миллионов человек.

Как свидетельствуют результаты исследования РИА Новости, регионами-лидерами рейтинга стали Республика Ингушетия – там численность населения выросла на 5,5%, Севастополь (рост на 4,8%), Ленинградская область (рост на 4,7%), Чеченская Республика (рост на 4,5%), Тюменская область (рост на 4%) и Московская область (рост на 3,6%).

Бурятия показала минимальный прирост и тем самым закрыла топ регионов-лидеров, ниже – регионы, где зафиксировано общее снижение численности. Так, в Бурятии прирост составил 0,2%, увеличение численности произошло за счёт естественного прироста – 8,8 тысяч

человек. Миграционный отток в республике составил минус 7 тысяч человек.

В итоге численность населения в Бурятии по состоянию на 1 января 2020 года составила 985,9 тысяч человек.

Общее снижение численности населения в 2017-2019 годах зафиксировано в 59 регионах России. Регионами-аутсайдерами рейтинга стали Магаданская область (-3,7%), Еврейская автономная область (-3,6%), Коми (-3,5%).

Численность населения более чем на 3,5% сократилась в трех регионах, спад населения на 3,5%-1,5% отмечен в 30 субъектах РФ, убыль жителей на 1,5%-0,5% - в 20 регионах, снижение менее чем на 0,5% отмечено в шести субъектах РФ.

Проведённый анализ свидетельствует о сохранении устойчивой тенденции сокращения жителей северных территорий страны, Центра России, регионов Поволжья, Сибири и Дальнего Востока. Как отмечают эксперты, неблагоприятная ситуация наблюдалась в 39 субъектах Российской Федерации, в которых общее снижение численности населения наблюдалось и за счет естественной убыли, и за счет миграционного оттока, - уточняют в РИА Новости.

Источник и фото: <https://www.baikal-daily.ru/news/15/388774/>

## Петр Носков: «Будущее села вижу в двух направлениях»

Сегодня подведены итоги первого конкурса по предоставлению грантов в 2020 году по линии Министерства сельского хозяйства и продовольствия «Агростартап». В работе конкурсной комиссии принял участие председатель комитета Народного Хурала по земельным вопросам, аграрной политике и потребительскому рынку Петр Носков.

Интерес к этому виду поддержки у жителей села очевиден. На участие в конкурсном отборе были поданы 43 заявки, допущены ко второму этапу 32 конкурсанта, из них победителями стали 8 человек, - рассказал парламентарий о ходе проведения конкурса. - Направления деятельности в представленных проектах разные, но в основном мясное и молочное животноводство. К сожалению, небольшие суммы, выделяемые на данный вид господдержки - это 43,8 млн. рублей, ограничивают развитие сельского хозяйства более быстрыми темпами.



По словам парламентария, особенность гранта «Агростартап» состоит в том, что жители сел имеют возможность получить поддержку в составе сельскохозяйственного потребительского кооператива. Объединившись вместе, путем кооперации из разрозненных небольших фермерских хозяйств в будущем

превратятся в полноценную структуру, которая сможет приобрести необходимое оборудование для переработки сельскохозяйственной продукции, организовано заниматься сбытом произведенной продукции, вспашкой земли и уборкой урожая.

- Будущее развитие села я вижу в двух направлениях: первое - это создание крупного товарного сельскохозяйственного производства, и второе - это фермерство в составе кооперативов, - представил свое видение отрасли депутат Народного Хурала Петр Носков, имеющий большой опыт хозяйственной работы на селе.

Парламентарий также сообщил, что Минсельхозпрод Республики Бурятия начал прием документов на следующий конкурс «Начинающий фермер». Объем финансирования этой грантовой поддержки сельчан составит более 100 млн. рублей.

Пресс-служба НХ.РБ

## Объявление

Уважаемые жители села, сообщаем о необходимости по уборке своей прилегающей территории и сборе мусора в мешки для помещения в индивидуальные ящики. Работниками ООО «Эко-Альянс» будет произведен сбор согласно графику!

Администрация поселения  
«Курумкан»

## ОБЪЯВЛЕНИЕ!

Уважаемые жители села, сообщаем о том, что в связи с введением режима противопожарной безопасности, а также обострением коронавирусной инфекции и объявлением режима самоизоляции выезд в специальные отведенные места для отдыха строго воспрещен!!!

Оповещаем вас о том, что запрещен выезд и посещение кладбища в преддверии Родительского дня!!!

Администрация поселения «Курумкан»

## БЛАГОДАРНОСТЬ

В канун светлого праздника Пасха волонтеры Курумканского района привезли в Центр социальной помощи семье и детям наборы сладких подарков для каждого воспитанника от магазина «Дария». Подарки были переданы директору учреждения Хубусгееву Г.Б. Привезенные гостинцы стали украшением праздничного пасхального стола для детей.

Коллектив и воспитанники ГБУСО «Курумканский ЦПСИД» выражают слова огромной благодарности генеральному директору ИП «Коневина Г.И.» Солоненко Елене Викторовне, коллективу магазина «Дария», группе волонтеров района за поддержку в условиях самоизоляции, за человеческую сердечность и милосердие. Желаем Вам неиссякаемой энергии, процветания, здоровья и благополучия. Спасибо Вам за заботу и внимание!

## Уважаемые земляки!

2020 год объявлен в России годом памяти и славы.

Приближается великая дата 75 лет Победы в Великой Отечественной войне. Открыта специальная рубрика к этой дате. Присылайте публикации о

своих ветеранах Великой Отечественной войны, тружениках тыла, детях войны. Статьи утвержденных юнкоров печатаются бесплатно.

Редакция газеты  
«Огни Курумкана»

## Информация

Открыта горячая линия Уполномоченного по правам ребёнка в Республике Бурятия. В случаях нарушения прав и законных интересов несовершеннолетних можно звонить на телефон горячей линии: 8-924-452-10-80

АМО «Курумканский район»

## Буянтуев Банай Буркович

Буянтуев Банай Буркович родился в 1925 году в улусе Элэсун Барагханского сельсовета.

Был призван в ряды Красной Армии 6 января 1943 года, зачислен в запасной стрелковый полк пулеметчиком на 74 разъезде Читинской области. После прохождения специальных курсов в 13-ом отдельном полку связи и через год учебы в звании старшины служил начальником радиостанции средней и большой мощности при штабе Забайкальского военного округа. В войне с Японией участвовал в освобождении городов Цицикар, Харбин, Чаньчунь. После разгрома милитаристской Японии продолжал службу в Забайкальском военном округе, обучал молодых радиоспециалистов 1-го и 2-го разряда.

Демобилизован в апреле 1951 года. Работал в колхозе трактористом, бригадиром, заочно окончил Бурятский сельскохозяйственный техникум по специальности механик. Работал управляющим Элэсунским отделением колхоза, заведующим центральным складом. Принимал активное участие в общественной жизни сомона, избирался депутатом сельсовета, председателем Совета ветеранов. За боевые заслуги награжден орденом Отечественной войны II-ой степени, медалями «За победу над Японией», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-45 года», юбилейными, почетными знаками и грамотами.



Память и верном сыне своей Родины навсегда сохранится в наших сердцах.

Глава МО «Курумканский район»  
В.В.Сультимов  
Председатель Районного Совета депутатов Н.В.Сахаров  
Военный комиссар Н.И.Зарубин  
Глава СП «Барагхан» Б.М.Шакшаев  
Глава СП «Элэсун» Б.Б.Галсанова  
Председатель Совета ветеранов СП «Барагхан» В.Р.Бадмаев  
В.У.Дармаев

Администрация, Совет депутатов и Совет ветеранов сельского поселения «Улюнхан эвенкийское» выражают глубокое соболезнование родным и близким в связи с кончиной ветерана тыла, ветерана труда, горячо любимого отца, дедушки и прадедушки

Степанова Цыдена Цыдыповича

Администрация, Совет депутатов и Совет ветеранов сельского поселения «Барагхан» выражает глубокое соболезнование родным и близким в связи с кончиной ветерана Великой Отечественной войны и труда

Буянтуева Банай Бурковича

## В Бурятии за лучшее прозаическое произведение вручат миллион

Конкурс пройдет в рамках подготовки к празднованию 100-летия образования Республики Бурятия

Минкультуры Бурятии объявило конкурс на создание литературного произведения. Творческое состязание пройдет в рамках подготовки к празднованию 100-летия образования Республики Бурятия в 2023 году.

Конкурс проводится в целях создания современным автором масштабного прозаического произведения, призванного художественно осмыслить историю республики. Тем самым, жители могут внести значимый вклад в культурное пространство региона, - отметили в министерстве.

В конкурсе могут принять участие как профессиональные, так и начинающие писатели. Самое главное - чтобы они были старше 18 лет.

Конкурс пройдет в два этапа. В первом участвуют сценарии и отрывки. В результате будут отобраны три победителя. Во втором этапе участвуют только полностью завершенные произведения победителей первого этапа.

Приём работ для участия в первом этапе: со дня объявления конкурса министерством культуры Бурятии до 15 июня 2020 года. Объявление победителей первого этапа: 15 июня 2020 года.

Срок сдачи полностью завершенных произведений: до 1 декабря 2021 года. Объявление победителя: 15 января 2022 года.

Призовой фонд первого этапа - 300 тысяч рублей. Победитель конкурса получает 1 млн рублей в 2022 году.

Полная версия: <https://www.baikal-daily.ru/news/16/388859/>

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

- ИП «Цыремпилов Дугар». Бурение скважин. Тел. 89025648778, 89025658288.
- Бурение скважин (Могойтинская бригада) 8-924-654-70-62; 8-924-395-68-03, 89247524693.
- Мы рады поддержать Вас в ремонте Вашей квартиры и предлагаем: -Установку входных дверей -Рольставни -Пластиковые окна - Натяжные потолки - Остекление балконов, лоджий - Окажем консультацию по подбору и расчёту стройматериалов -Принимаем заявки на палисадники и многое другое -Есть возможность оформить кредит Тел: 8-924-356-13-77
- В ООО «Дорожник» требуется электрогазосварщик. тел. 89246544353.

## ОБРАЩЕНИЕ

### Восстановление Ступы Бодхи в Красноярском крае

Дорогие друзья! Хочу Вам выразить огромную благодарность за Ваше неравнодушное отношение к нашему вопросу с буддийской ступой Бодхи, находящейся возле д. Сухая Емельяновского района Красноярского края, возведенной в 2007 г. (в ней заложены буддийские реликвии, бумба и статуя Будды, освещенных монахами монастыря Намгьял Его Святейшества Далай ламы из г. Дхармасала, Индии). Благодаря сотрудникам органов МВД Красноярского края оперативно 14 апреля 2020г была найдена виновница, совершившая акт вандализма 6 апреля 2020г.

Мы, близки по религиозному чувству, оцениваем Вашу поддержку и посвящаем благие заслуги всем неравнодушным людям, буддистам России и в ближайшие дни приступим к восстановлению субургана ради блага всех живых существ!!!

С глубочайшим уважением и вознесенными молитвами, организатор строительства Субургана Бодхи- Прушенова Любовь Алексеевна, инициатор строительства Культурного Центра Буддизма (Храм Белой Тары и центр восточной медицины), бывший председатель местной религиозной организации Буддийская Община г. Красноярск «Наланда» Буддийской Традиционной Сангхи России.

Р.С. Уважаемые земляки! Болдогуева-Прушенова Любовь Алексеевна является нашей землячкой, дочь Борисовой Анны Базаровны, ветерана педагогического труда. Она на свои средства в 2017 году возвела эту буддийскую ступу Бодхи. Обращаемся ко всем неравнодушным помочь в восстановлении Субургана. Номер карты Сбербанк - 5336 6901 6883 5884, карта привязана к номеру телефона: 8-923-366-21-19 на имя Борисовой Анны Базаровны.

Б.Цыденова

Для садоводов! Наступает сезон садоводческих работ и в условиях самоизоляции актуальным становится дистанционное обучение. Информационно-методологический центр РБ совместно с Институтом непрерывного образования БГСХА запускает он-лайн курс «Школа садоводства».



Он-лайн курс «Школа садоводства» предполагает 4 встречи в формате вебинаров, где будут рассмотрены вопросы по подготовке почвы и закладке садов, агротехника выращивания культур и меры государственной поддержки садоводов, огородников. Также предусмотрен мастер-класс по прививке культур черенками.

Обучение бесплатное! Для участия необходимо заполнить форму заявки. Места ограничены. Регистрация по ссылке <https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSeThlphB90zc..>

#НовостиРеспублики #онлайнбучение #ШколаСадоводства #Бурятия